
 

Protokoll der Nutzgartensitzung QGH 
 
Sitzungsprotokoll vom: 31. März 2026 
 
Zeit: 18 Uhr bis 19:15 Uhr 
Ort:  Werkzeugpergola im QGH, wegen 

schlechtem Wetter sind wir aber dann ins 
Blockhaus geflüchtet 

 
Anwesende: Theo, Martin, David, Claudia K., Anna, 

Claudia, Margret, Nicole, Daniel, Susanne 
  
 
Vorsitz: Theo  
Protokoll: Susanne  
 
 
Trakdanden 
 

1. Protokoll der letzten Sitzung 2025  1. Sitzung 2026 

2. Erde und Budget für Beerengruppe  Margret  

3. Sand Finanzierung Claudia A. 

4. Süsskartoffeln Setzlinge  Anna 

5. Gartenwerkzeug ersetzen/zusätzliche besorgen Susanne 

6. Neozoten  Martin Z. 

7. Bänkli und Pergola  David 

8. Bauminseln  Claudia K. 

9. Setzlinge und Bodenbewirtschaftung Theo 

10. Anschaffung Spannschlösser   Margret 

11. Pflanzenschutz Positiv Liste  David 

12. Bewilligte Anschaffungen   Zusammenfassung 

13. Nächste Sitzung 28. April 2026  

 
 
 
 



 

1.Protokoll der letzten Sitzung 
 
Das letzte Protokoll vom 2025 wurde abgenommen.  
2. Gartenerde Anschaffung und Hornspäne 
 
Margret benötigt Gartenerde um die Beeren anzuhäufeln. 
Gartenerde haben wir im Garten. Margret kann die Gartenerde vom alten Kompostplatz 
nehmen, da ist die Erde offen, die ist noch nicht zugewachsen. 
Ein Budget für Beerengruppe, das müsste Margret vor der MV an Claudia Kistler mitteilen, 
damit es mit eingerechnet werden kann. 
Anschaffung Hornspäne für Nutzgarten 3 Säcke à 2,5 Kilo = 7,5 Kilo = ca CHF 40.00 
 
3. Sand Finanzierung 
 
Claudia A. das Beet 8 ist zu lehmig, sie sollten auf dem Beet Wurzelgemüse ziehen, aber 
das Wurzelgemüse kommt in einem lehmigen Boden nicht, deshalb haben Sie 3 Säcke mit 
Sand eingebaut. 3 haben sie im Garten gefunden beim Kompost und 3 Sandsäcke haben sie 
dann nachgekauft. 
Anschaffung von 6 Sandsäcken = CHF 21.00 wurde bewilligt. 
 
4. Süsskartoffeln Setzlinge 
 
Anna möchte Süsskartoffeln-Setzlinge kaufen.  
Sie beantragt den Kauf der Setzlinge, da diese nicht auf der Setzlingsliste sind 
Die Anschaffung von 24 Süsskartoffelsetzlingen für CHF 75.95 wurde bewilligt. 
 
5. Gartenwerkzeug ersetzen und zusätzliches besorgen 
 
Beim Start zur Gartensaison hatte es erfreulicherweise viele Leute, aber es fehlten dann für 
einige die etwas später kamen Gartengeräte. 
Budget für Anschaffung von Gartenwerkzeug für CHF 300.00 wurde bewilligt:  
2 zusätzliche Eimer, 1 Gartenhacke, 1 Pendelhacke, 1 Grabegabel (Ersatz für defekte) 1 -2 
Gartenkrallen für Bodenlockerung, 2 Kreuzschraubenzieher 1 x gross, 1 x klein. 
Wasser wird am 2.4. im Garten angestellt.  

6.  Neozoten 

Martin weist daraufhin, dass der Japankäfer schwere Schäden anrichten kann. Er hat eine 
Info dazu im Internet geholt und ausgedruckt. Diese wird er im Info-Kasten beim 
Blockhaus zur Information für alle Gartenmitglieder aushängen.  

 
7.  Bänkli und Pergola  
Bänkli 
Im Beet 4 wächst wegen dem Schattenwurf vom Olivenbaum kein Gemüse. Sie haben nun 
den Olivenbaum-Schattenplatz im Beet für Blumen freigemacht und möchten dort beim 
Olivenbaum eine kleine Bank unter dem Schatten des Olivenbaums aufstellen.  
Dies wurde bewilligt. 



 

 

 
 
Pergola 
David informiert, dass die ETH Studenten am Donnerstagnachmittag, am 2.4. um 15.45 Uhr 
in den Garten kommen und für das Pergola Projekte den Garten besichtigen und die Ideen 
und Wünsche von Gartenmitgliedern abzuholen. Jeder im Garten ist willkommen um Fragen 
rundum das Projekt im Austausch mit den Studenten zu stellen.  
Wer sich gerne näher informieren und einbringen möchte, kann sich gerne an den Vorstand 
wenden, um am Projekt mitzuarbeiten.  
Welche Pergola-Variante schlussendlich umgesetzt wird, entscheidet die Kursleitung auf der 
Grundlage unseres Feedbacks, der Einschätzung des Statikers und der Vorgaben von Grün 
Stadt Zürich. 
Für den Aufbau der Pergola Ende Juni werden Sie einen kleinen Kran in den Garten fahren, 
wahrscheinlich durchdurch das grosse Tor beim Kompostplatz. Falls nochmals Kompost 
bestellt wird, bitte möglichst links vom Kompost deponieren um den Weg freilassen. 
 
8. Baumgarteninsel  
 
Claudia K. informiert, dass Fabian die Kiwi bei der Baumgarteninsel sowie bei der 
Werkzeugpergola nicht mehr betreuen kann. Er ist aus dem Garten ausgetreten.  
Es wird ein neuer Pate für die Kiwi Pflanzen gesucht. Wer Interesse hat, bitte melden! 
 
 
9. Setzlinge und Bodenbearbeitung  
 



 

Theo informiert, dass er Sellerie Setzlinge 30 Stk. und 100 Stk. Lauchsetzlinge besorgt hat. 
Die Anschaffung für CHF 60.00 wurde bewilligt. 
Theo fände es gut, wenn wir mal einen Gärtner für einen Bodenbearbeitungs – Kurs buchen 
könnten. Wir fänden dies einstimmig auch eine gute und wertvolle Sache. 
Claudia fragt mal die Gärtner, ob Sie uns einen Bodenbearbeitungskurs geben könnten. 
Wir fänden es auch gut, wenn die Kompostgruppe vergrössert würde, da ja nur Yves alleine 
den Kompost besorgt und wenn mehrere mithelfen würden, dann hätten wir vielleicht auch 
mal mehr Kompost im Garten. 
Theo sorgt dafür, dass Yves rechtzeitig demnächst wieder Kompost bestellen wird. 
 
10. Bewilligte Ausgaben 
Antrag Pos.  2 + 3 Margret / Claudia A. Fr.   61.00 
Antrag Pos. 4  Anna  Fr.  72.95 
Antrag Pos. 9 Theo  Fr. 60.00 
Antrag Pos. 5  Susanne Fr. 300.00 (.gemäss Rg.)      
 
Nächste Sitzung am 29. April 2025, 18 Uhr 
Sitzungsleitung David, Protokollführung Claudia A. 

 

    


